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Mi lesz hát ?
Irta : Kossuth Ferencz.

Van egy magyar népdal, amely így 
hangzik : »Kitakar, betakar ; azt sem 
tudja, mit akar.“

Ez a nóta ráillik az osztrák kor­
mányra s a német és cseh civódással 
szemben folytatott bánásmódjára.

Ha valaki tudta, hogy mit akar az 
osztrák kormány, az álljon elő és mondja 
meg.

De ilyen bölcs ember nem létezik, 
pedig jogosan, még pedig nagyon is 
jogosan kérdezhetnek mi magyarok : 
„Mi lesz hát ?«

A legcsekélyebb kedvünk sincs 
beleavatkozni Ausztr a ügyeibe. Bár oda 
jutnánk valaha, hogy Ausztria se avat- 
kozhaasék a mi ügyeinkbe.

De annak az alkotmánynak, amely 
jelenleg fennáll Magyarországon, van 
egy sarkalatos törvénye, amely nemcsak 
jogot ad nekünk arra, hogy azt kérdez­
zük ; „Mi lesz hát ?« — De e kérdés 
felvetését egyenesen kötelességünkké teszi.

E sarkalatos törvény azt rendeli, 
hogy csakis teljesen alkotmányos Ausztriá­
val tarthatók fenn a közös ügyek.

Ha tehát fentartjuk a közös ügye­
ket, tudnunk keli, hogy Ausztriában 
van-e alkotmányos élet ?

É kérdésünkre azzal a rossz tréfá­
val szoktak vá aszolni, hogy igenis van, 
mert az úgynevezett császár paragrafus, 
amely szerint egy bizonyos ideig csá­
szári rendeletekkel lehet kormányozni,

benne van az osztrák alkotmány szö­
vegében. Ha tehát önkény uralkodik 
Ausztriában, de a császári paragrafus 
köntö ébe költözik, akkor az alkotmá­
nyosság nem szűnt meg odaát.Csakhogy 
a magyar törvény nem oly bolond tör­
vény, hogy szavakon lovagoljon; a ma­
gyar törvény az alkotmányos népképvi­
selet létezését szabta ki mint alapfelté- 
te t arra, hogy fentartassanak a közös­
ügyek, még pedig azért, mert a teljes 
alkotmányosságban, a népképviseletre ala­
pított kormányformában védelmet és 
biztosítékot keresett az ellen, hogy ne 
ismétlődhessenek többé a 350 évig tar­
tott merényletek a magyar alkotmányos­
ság ellen.

Nem ettek bolond gombát a 67-es 
törvények megalkotói, hogy biztosíték­
nak elfogadták volna azt, hogy a csá­
szári önkényt császár-paragrafusnak híják, 
vagy akár mi más Isten csodájának, 
ök magát az önkényt nem akarták és 
elrendelték, hogyha az önkény ismét 
beütne Ausztriába, szűnjenek meg a 
közösügyek.

Ha igy van a dolog, (pedig aki 
olvasni tud és elolvassa a magyar tör­
vényt, nem tagadhatja, hogy igy van), 
akkor első sorban a magyar kormánynak 
lenne kötelessége megkérdezni az osz­
tráktól, hogy mi lesz hát ?

De a magyar kormány ezt nem te­
szi; miképp is merné tenni, midőn til- 
tólag int feléje az a bizonyoz „bécsi 
Réz. **

A „bécsi kéz“ tiltólag int ; de a

legelemibb fogalma a magyar érdekek 
megóvásának másra int, másra buzdít, 
arra, hogy nem szabad az országot foly­
tonos, évről-évre tartó bizonytalanságban 
hagyni a politikai és közgazdasági téren.

A politikai téren soha sem tudjuk, 
hogy mi lesz Ausztriával, kivel-mivel 
vagyunk össze csatolva ? Pedig még ha 
a legbuzgóbb mohamedán házasodik i>, 
legalább mikor már egybekelt éléte egyik 
(mert csak egyik) jövendőbeli társával, 
leveszik a fátyolt róla és meglátja, hogy 
kicsoda-micsoda. Igaz, hogy ösmerek 
olyan török basát, a kit ura megtréfált, 
háremje egyik rabszolgáját adta neki, 
megtiszteltetés gyanánt feleségül s midőn 
levették a fátyolt, kisült,jhogy szerecsen.

Talán mi is szerecsent fogtunk ab­
ban a házastársban, amely odaát vajúdik 
Bécsben és mi sem tudjuk, kicsoda­
micsoda.

De emeltet anyagilag sem lehet az 
ország folyvást kitéve annak, hogy egy 
szép reggel felmondják a viszonylagos­
ságot a bevitel és kivitelre vonatkozólag 
és hogy mielőtt az ország intézkedhet­
nék, már az anyagi rázkodtatásba bele­
haljon.

ügy ne járjunk valahogy, mint az 
az egyszeri katona, a kinek egy lidiíe- 
golyó elvitte roppant hirtelen a fejét s 
a szerencsétlen elkezdte tapogatni a 
tesét, hogy él-e még ? Minthogy a ma­
gyar kormány nem meri megkérdezni, 
hogy mi lesz hát ? az egész országnak kel­
lene ezt kérdezni: talán kapnánk válását.

Az első nap.
A »Debreczeu* eredeti tárcsája.

írja : Vérleay Gyula.
Kérem, a sekrestyén at nem lehet bemen­

ni I — tartja vissza a vörös orrú harangozó 
a Cserey kisasszonyokat.

— Ej dehogy nem — s odanyomnék az 
erélyes férfi markéba egy kis borra valót, a 
ki a körülmények ilyetén tekintetbevétele után 
nyájasén vigyorgó arcczal nyíl ajtót.

Mert hat hiába, pénzel sok helyre lehet 
bejutni. Sekrestyén át a templomba, észen át 
e szívbe. Igen, a szívbe is, csak meg kell ez 
embernek vesztegetni a szivet egy pár gyakor­
lati, praktikus tanácsosai,

A kisasszonyok is ilyenfélét gondolnak, 
mikor látják, hogy a szép menyasszony mi­
lyen boldogjarczal mondja ki, hogy szereti azt 
a mellette térdelő embert.

S valóban olyan irigylésre méltó megelé­
gedettség terül el ezon a szép arezon s ba úgy 
futólag néz rá az ember, azt hiszi, hogy ez a 
leány va'óban boldog és azt is hinnie kell- 
hogy nagyon szered a vőlegényét.

Pedig más kifelyezés az az a re/én, a ki­
elégített hiúság kifejezése. Érzi azt, hogy 
ezzel a házassággal lefözie a kis városka 
minden kisasszonyát, porba döntötte sok sze­

gény mama hatalmas tervét és végezetéül érez 
te, hogy szép nagyon nagyon szép. S melyik fia­
tal leány nem érzi magát, ha csak pillanatra 
is boldognak, szépsége teljes s diadalmas tuda­
tában.

Mert hogy ő szép, azt Brett Erzsiké tud­
ta már régen, de hogy a szépségét mennyire 
emeli a szép ruha, abban csak ma reggel 
gyönyörködött, mikor teljesen felőltözve>tt ál­
lott ■ tükör előd.

A halványrózsaszin habos selyem ifjúság­
tól duzzadó termete csábos körvonalaihoz si­
mulva omlott alá karcsú derekáról a mellén az 
»ranyssállal hímzett virágokkal behintett csip 
ke agy szentet is kárhozatba ejtőleg domboro­
dott ki hófehér melle.

Fekete szemei csodálatos fénynyel ragyog­
tak s amint a halványkék gyűrűk, az előtte 
való napok izgalmainak nyomai körülvették 
még nagyobaknak s még ragyogóbaknak lát­
szottak. Arczán üde hamvas pirosság ömlöt le, 
s daczosan felvetett kis piros ajka mintha mond­
ta volna :

— ügy-e szép vagvok I
S most is, mikor feláll az oltár lépcsőjé­

ről s férje karján a sorfalat képező kiváncsi 
tömeg között megy ki a lamplomból a kocsi­
hoz, hat szinte kitörni készül ajkán az elbiza­
kodott felkiált Ab :

— Látjátok a szegény Brett Erzsit, a leg­
szebbet mindnyájatok közötti Látjátok a tör­
vényszéki elnökné ő nagyságát: homonnai 
tiomonnay Gézánál, született. Brett Erzsit a 
ki ezután legfeljebb kegyelemből fog vétetek 
beszélni.

A tömegben meglátja a Cserey lányo­
ké, is. Szép szeméből szilaj, daczos pillantás 
szál feléjük :

— Irigyeltek ugy-e ? Nékem már van 
férjem. Oiyun a minőnél ti álmodni sem mer­
telek.

Hiúsággal, büszkeséggel és a kielégített 
bosszú édes érzetével, csordultig megtelik a 
mennyasszony szive.

És míg snk jóleső gondolat megfordul az 
agyában no ön i a szivbeo, azalatt úgy ér 
zi mintha az, bo.y 6 ma|valakinek örök hű­
séget, örök szereimet esküdött egészen mellé­
ke-. dolog lenne.

Csak olyan formalitás, a mely hozzájut­
tatja őt a jó módhoz s az előkelő társaságok­
hoz, melyekben majd nagyoghat.

Igen, a fö az, hogy ragyoghasson, hogy 
szépsége hatalmát mint valanii édes pallost, 
megvilogtathassa az emberek feje fólöjt, hogy 
bosszút elhasson azokon, a kik öt, a szép sza 
gény leányt irigységből, gőgből mindig sérte­
gették.
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Nőnevelésünk.
Irl a: Gróf Ccáky Albinná.

I.
Fel lettem szólítva, mondjam el vélemé­

nyemet a nögymnasiumról, az egyetemi tanul­
mányokról 1

Nem szívesen teszek eleget e felszólítás­
nak — ar eden úszni mindig kellemetlen és 
báládatlan feladat 1

Tudja, a ki turner, hogy valódi női hi­
vatásnak egret ösmi-rek csak el: a jó, ön­
feledt, önfeláldozó hitvesét és anyáét, a ház­
nak, övéinek, a tűzhelynek a nomtőjeét a 
szó lerma st-abb, legnemesebb értelmében, a 
szívnek a szellemne>, műveltségnek m nden 
kincsével, melyekkel nevelje, emelje eszmé- 
nyesitse, lelkesítse övéinek lelkű letét.

Nem kell erre férfias tanú mány, csak 
finom női neveles, tapintat, gyöngéd érzés, 
költői felfogás, bizonyos mértékig rajongasi 
képesség minden szépért, jóért, nemesért, nár- 
hol találkozunk a közéletben, művészetben, 
irodalomb<n, történelemben : legyen az bar 
közvetlen Isten müve, akárcsak közvetítve az, 
egy-egy emberek kózétévedett szikrája az 
örök isteni szépnek, jón>k, igaznak I

Hogy erre képesek voltunk mi magyar 
nők egy ezredéven át női nevelésünk mellett 
fényesen bizonyltja azt történelmünknek nem 
egy büszke lapja, bebizonyítja, hála Isten, 
jelenünkben is nem egy szerény, de boldog, 
nemes szép házi kör, családi étet, — kivált 
künn, szép hazánk áldott, nyugodt vidékén 
hol a létérti lázas küzdelem nem tompított 
el, nem bénított meg még minden eszméoyi- 
séget!

Tudunk szeretni lángolón, tudunk ra­
jongni dobogó szívvel, fogunk tudni áldozni 
büszkén, ha kell nem csupán családunkat es 
családunkért, de hazánkat és hazankér', — 
tudjuk ez érzést bele csöpőgtetni gyermekünk 
fakadó bimbó szivébe, tudjuk e'ángot lobogó 
szitani férjeink kebleiben — szerény női ne­
velésünk mellett — többel, jobbat, nagyobbat 
ne kívánjátok magyar nőtől 1

Szegény gymnasiumjáró könyvmoly, tu- 
dákos, pedáns, sapkóros leánykák 1 hova lesz 
nálatok a szívből fakadó az örökkévalóan 
nőiesség forrásából eredő lelke-edés, jótékony 
szellemi és testi üdeség, fogékonyság?

Megengedem, hogy a női valódi hivatás­
ból szükségszerűen ki van zarva egy bizonyoa 
járadék s hogy ezekre nézve nagy jótéteményt 
jelent a számosabb m nyíló pa ya. De lahet- 
ne-e a jövő horoscope-ját számukra vonni 
kicsi láoyko ukban már? mikor a gymna- 
aiumba való fölvétel órája üt ? kell-e ezen 
hivatáaióvesztett hányad kedvéért elsorvasz­
tani az egész felnövekedő oői nemzedéket ? 
Pedig ha van leánvgymnasium, nincs rá eget, 
hogy bele ne csőditsék a gyönge hiú, vak 
szülők derüre-borura mind a leány cseme- 
tó két I

Mert hol van az a fehér holló apa-anya, 
ki gyermekében a nagy tehetségei" fel ne fe­
dezte voma, a legmagasabbra hivatottnak ne 
tartana? S az, a mi már ré.en ail a férfiakra 
a női szellemi tulprodukezió é, proleiariatus 
is bekövetkezik. Mert végig csoszogott, bár­
mi y döczögőn, a gymnasium 8 osztályán, azt 
logt» hinni m nden onnan kijutó leány, hogy 
kanalakkal et'e a bölcsességet, meg fogja vetni 
a praktikus óléiban reá váró számos hasz­
nos t-s üdvös feladató’, tudós, tanár, bölcsész: 
ügyvéd, Uram irgalmazz! még politikus és 
országos képviselő is ákar majd lenni s az 
emésztetlen tudomány, a szellem fétmüve tség 
adeptu-ai, kik már is ml számosán kerüluek 
ki gymnasiumainkből, meg a nők özönével is 
fognak szaporodni.

Mar is hemzseg az ország kellő tebelseg 
nélkül felvergődött, műveletlen osztályokból 
kikerült •enyórnélküli proletároktól és műve­
letlen elemoktő , hogy milyen hasznára a ha­
zának es szegénysorsu népének, tapasztaljuk 
naponta: ne szaporítsuk még ezen, köréből 
kirántott, az újba b<le nem ilő és illeszked­
hető, szükségszerűen elégedetlen, azoczi a lista, 
anarkista, demagóg elemet a nők kontingensé­
vel is I

Ezek szivük és szenvedélyük uralma 
alatt allva, nem az ész és higgadt megfontolás 
sugalmái követve, még ezerszerte veszedelme­
sebb, rendbontó, forradalmár elemmé fajul­
hatnánk.

Azért, ba az ói véleményemre kíváncsi 
valaki, az bizony csak : abc/.ug leánygym- 
nasium.

1900. szeptember 4,

A kínai háború.
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Oroszország különvált. __
Oroszországnak az a javaslata melvl . 

Pekingnek a szövetséges csapatoktól való’? 
ürítését ajánlja, még egyre első sorában «if" 
keletázsiai eseményeknek. A világ sajtói 1 
pok óta egyébbel sem foglalkozó, mint eL?" 
javaslattal, mely váratlan förgetegként csen7 
le a gyanú1 lan szövetségesekre, akik mf° 
legszebb egyetérlósbe.1 reméltek osztozkodhr* 
ni és a mely homlokegyenest ellenkezik 
orosz külügyi hivatalnak múlt hó 25-ről u 
tszeit ama körjegyzékével, amelylyel a hatat 
mák határozataihoz való teljes hozzájárulni 
jelentette ki. Ellenkezik a javaslat a Walderse 
kinevezéséhez történt hozzájárulásává! is, met 
közös főparancsnoknak kinevezése és "annak 
Kelet-Ázsiába való rendelese tisztára fölöslegei 
és hiábava ó intézkedés, mikor közös eljárásról 
szó sem lehet többe.

Különösen Németország és Anglia az 
két bataiom, melyet az orosz diplomácziának 
ez a sikerült sakkhuzása nemcsak kellemetle. 
uül érint, de valósággal sújt is. Úgy a német 
mint az angol közvélemény is megegyezik m,' 
abban, hogy Oroszországnak eljárása nemcsak 
a hatalmak egyetértését lazítja meg hanem 
különösen a kalmas arra is, hogy a hatalmak 
újabb csoportosulásának előidézője legyen. Az 
angol sajtó egész leplezetlenül kijelenti, - 
hogy ez a különválás igen súlyos válsá’zot 
okozhat. 8

Az orosz javaslattal különben csa'r azok" 
nak a külön akczióknak tetőpontjához jutót unk 
el, melyeket az egyes hatalmak oly nsgv elő- 
szeretettel űztek. Oroszországnak a Mandzsu, 
riára való szándékai napnál világosabba« ei 
azokat a külügyi hivatal újabb keletű jegyzé­
kei sem tagad ak. Hogy Oroszországnak ezen 
kivül is van valami rejtett czélja, az a most 
iörtentek után kétségtelennek létszik.

A legtermészetesebb és legközelebbi kö­
vetkezménye Oroszország különválásának mai 
nem lehet, minthogy a hatalmak a legnagyobb 
nyomatékkel felszólaló k e kétszínű politika 
ellen és , Németország bizonyára nem fogja 
tűrni, hogy ország-világ előtt nevetségest 
váljék.

Eljutottunk tehát a kínai eseményeknek 
ahhoz a stádiumához, a mikor már nem az

Szeretne oda kiáltani nekik, a kis­
asszonyoknak, a kik mo,t előrenyujtott 
nyákká', irigy sóvár tekintettel nezik 
hogy :

No leányok, ki kerít ilyet magának 
mint én : Melyitekből lesz nagyságos asszony. 
Iazgi nagyságos asszony ; nem olyan, a kit it 
c|eted csak akkor hiv annak, ha ezért & here 
mellé külön pótlékot kap.

Mikor hazaérnek a Homonnayék lakására 
mert ott fogják eltölieni eln'azásuk előli a de 
jeunert, hát Mari néni, ez elnök ur nagynénje 
majd kiugrik a bőréből örömeben, mikor meg 
látja a fiatal lényt leugrani a kocsiról, moso­
lyogva jókedvűen.

Hiszen az öccse mindig egy hideg dacos 
lányról beszelt, a ki, a szépségén kivül ezzel 
a tulajdonságaival bolondította őt el, mert 
ellenállást nem tűrő termeszeiének meg 
kellett h ó d i t a n 1 ezt a daczos gver- 
meke1.

Megmondta nekem, hogy nem szeret, 
hogy csak azóJt jön hozzám, h így a szülei 
kényszerítik, de én az: mondtam, hogy úgy is 
elveszem, móri en meg őrülten szeretem e 
enyémnek kell lennie. És enyém s

Igen ezeket beszélte Mari néninek az el­
nök ur ős íme most úgy látja, hogy az a kép 
zeletbeh gyermek egy szelíd mosolygó leány 
a ki jókedvűen ugrik oda hozzá, s csókolja 
meg a kezét.

-sí n-igy szeren mar
dolja a néni magában.
. . "7 P? hilt kl ls tudoa ellentál
del, szép oocsének. Ha meg ilyen I

tudna bárkit is magába bolonditani, hát ki 
tudhatna.

Örömében, hegy a várt sötét arczu lány 
helyet igen megszelídült és boldog leányt 
talál, kicsordult a nénmek a szeméből a 
köny :

— Tedd boldoggá Gerót, aranyom, éde­
sem — mondja neki, mig szorosan magához 
ölelve tar'ja.

Tegye boldoggá ! . . Ez a pár szó egé­
szen megkomolyitja. Csakugyan erre nem is 
gondolt eddig. No táláé egy bizalmasabb szót 
csak mégis magérdemiek tőlle.

Látja, hogy Gerő o't áll egv ablakmé­
lyedésben és villogó szemmel nézi őt ; oda 
megy hozzá és mig odaér, elgondolja,’ hogy 
fog szólam hozzá valamit. Talán azt 
hogy :

— Gerö, éd^s.
ízen, igen, ezt fogja majd neki mondani. 

Gyöngéden, kedvesen.
Hanem mikor odaér eléje, mintha a tor­

kát összes/oritana valami, alig bírt szúllani, S 
mikor szól is végre, hidegen gyöngédség nél­
kül ludja csak mondani:

Gerő igazítsa meg a hajamat, egy tü- 
ki akar esni.

Hiába nem tehet róla hogy nem tud ve­
le másképen beszólni.

Nem szereti egy cseppet sem 
szereti.

A férfi elfojtott vágyakról, tomboló szen­
vedélyről beszelő tekintete nem tud a fel­
gyújtani ennek a hiú gyermeknek a bezárt 
szivét.

Olyan volt az mint íz összezárt csigahéj

melyet ha önként nem tár fel a csiga, csalt 
ugytudunk felnyitni, ha összeraarcangoják a 
szegény átlát testét.

Vajon lesz-e türelme ennek a szenvedi- 
Iyes embernek megvárni, mig a csigahéj magi 
tói kinyílik.

Aligha 1
Most is, mikor odaér a keze a púba si­

ma hajfürtökhöz és lehajlik hozzá közel, be- 
szívni ifjú üde teste illáiét, hát az érzéki vágy 
már is mind arczába kergeti a vért, a szemét 
is vércsikok tajkázzák a az erős lórii kezek 
ugv reszketnek, mig egy hajiul beleszurnak 
abbs a fodros, hullámos hajlengerbe,

—Siesen 1 toppant a leányt Idegesen a 
lábával s a mint rápillant a férfi arczára úgy 
e fogja megint az arg nem érzett gyormekei 
félelem, hogy alig birt uralkodni magán.

Szerencsére a mama épen jókor érkezeit 
meg, hogy elvonja a férfi figyelmét a leány 
arczarol.

Jobb is, hogy nem látja meg azon » 
szép arcfon az utálat, a lélelem sóiét kifejezé­
sét,mikor a férfi keze megérintette nyaka finom 
fehér bőrét.

A mama az elnök ur karjába akasztja * 
kezét s félre vonja. De mielőtt beszédbe kez­
dene, büszke tekintettel .néz körül, hogy látják- 
c elegen ? Mert há' elvégre is nem csekély 
do og am az, mikor egy szegény irnokné a 
királyi törvényszék nagyságos elnökét csak 
úgy mir niksz, dir niksz, karon fogja és úgy 
beszél hozzá. Hát még ha azt is megtudná 
hallatni, legalább azzal a gőgös Csereynével, 
hogy milyen egyszerűen mondja ő az elnök 
urnák — egészen egyszerűen : »szimplexita«
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egész világ áll Kináva! szemben. Oroszország 
és Amerika az egyik csoport, a mely Kínával 
kétségkívül megegyezeti már a jutalomra néz- 
ve. Anglia, Németország külön-külöo igényt 
támaszt. Erancziaors/ágnak most nyílik az 
első alkalma, hogy szövet égessél Oroszor­
szágot támogassa, — Japán alighanem az az 
alausz lesz, a ki megkapja legalább a provízi­
ót a többi hatalom pedig örülni fog, ha ép 
bőrrel menekülhet.
( A helyzetet különben a következő táv.- 
atok tüntetik fel:

London, szept, 3,
A lapok mind egyetértenek abban, hogy 

Oroszországnak az az elhatározása, hogy 
csapatait a többi hatalmasság elhatározására 
való tekintet nélkül kivonja Kínából, nagyon 
alkalmas arra, hogy igen súlyos válságot 
idézzeo fel. A csapatok általános visszavoná­
sénak ellenzése rendű ellen* marad. Csaknem 
valamennyi lep egyetért abban, hogy Orosz­
ország elhatározása semmikép sem egyeztet­
hető össze az orosz politika némely czéljai- 
vol, a melyekről az ángusztus 25-iki orosz 
jegyzékben sző volt.

London, szept. 3.
A Central neva berlini tudósítása szerint 

Németország efvette Oroszországnak indítvá­
nyát és ő viszont azt indítványozta, hogy 
ám vonja vissza Oroszország az ő csapatait, 
de a többi hatalmak a saját belátásuk szerint 
járjanak el.

. Berlin, szept. 3.
A Welt am Montag szerint Vilmos né­

met császár a szombati dissxemlét követő 
ebéd alkalmával úgy nyilatkozott, hogy Pe- 
k'nget semmi esetre sem adja fel még ha e 
czélból az összes hadtesteket mozgósítania 
kellene is. ______

A bolgár-román konfliktus.
Debreczeu, szept. 4.

A bolgár-román konfliktus még sem olyan 
ártatlan természetű, mint a milyennek látszott. 
Veszedelmessege abban van, hogy olyan terü­
leten játszik, a hol a jőzan, okos, higgadt 
bazafisig alárendelt szerepre van kárhoz-

tatva a felizgatott szenvedélyekkel, a gonosz 
indulatokkal, a ravasz cselszővényekkel szem­
ben. Ilyen körülmények között a logika nem 
sokat számit, — és ha Európa rámondotta 
a román-bolgár konfliktusra, hogy abból nem 
szabad bajnak kerekednie, Bulgáriának módjá­
ban van Európa logikáját kicsufoioi Vs meg­
mutatni, hogy igen is, leaz bonyodalom, Hogy 
azután ezt a lángészcsinyt milyen áron űzeti 
meg Bulgária, az egészen más kérdés.

A dolog ma úgy all, hogy Bulgáriának 
nem is igen van ma fejede me és kormánya. 
Szegény Ferdinand, őt rendre kapaczitálják 
az európai h-talmak a béke érdekében, ho­
lott ő már alighanem kapaczitálva van és 
csak az a baj, hogy szándékait, akaratát nem 
képes népe ellenében érvényesíteni.

Szófiában ugyanis, úgy látszik, a forra­
dalmi bizottság terrorizmusa uralkodik es ez 
a bizottság mozgalmat indított maga Ferdi­
nand fejedelem el en is, a kit árulónak tekin­
tenek, meri nem jön haza és nem áll a nem­
zeti mozgalom élére. Eerdinand pedig nem 
mer haza menni, mert tudja, hogy úgyis 
hiába.

Ö most ez előtt a meglehetősen kényel­
metlen dilemma előtt all: vagy a hatalmak 
nyomásának enged ót akkor az otthoni ter- 
rorisziikus elemekkel jut összeütközésbe, vagy 
pedig emezeknek « karjaiba veti magát, és 
akkor a hatalmak haragját vonja leiére. 
Ezért tartózkodik most is még a külföldön és 
nem tudja magát elhatározni semmire sem. 
— Van ugyan Bulgáriában egy mérsékelt, 
okos, bazaüae párt : a meggyilkolt Sztambu- 
lev volt partja, a melynek most Sztojlov a 
vezére, csakhogy ez a párt gyenge es meg 
van fé.említve, és bármennyire ostorozza is 
Sztojlov a maga lapjában a kormányt és a 
vele szövetségben átló terroristákat, ezavá 
nyom nélkül hangzik el a felzaklatott szenve­
délyek viharában.

A hatalmak akcziójához hozzájárul ugyan 
a többi balkán-népek magatartása is. Szerbia, 
é* meg inkább Görögország a legnagyobb mér­
tékben fel van izgatva a bolgárok el/en, ez 
azonban a bolgárokat a legkevésbbé vem 
akadályozza hadikészületeik folytatásában.

Alighanem azért, mert érzik, hogy Ro­
mániát megköti Oroszország ki-ze, a mely ha­
talom itt is, úgy látszik, nem egészen egybe­
vágó politikát üz a középeurópai hatalmakkal.

Es igy a bolgár-román koofiktuenak a nagy 
veszedelme éppen abban van, hogy eltávolítja 
egymástól a hatalmakat, a miből a mostani, 
érdek-összeütközésekkel teljes korban még 
nagy baj származhatik. Meglátszik ez abból is, 
hogy a románok elkeseredése az Oroszország 
részéről jövö nyomás daczára is kifejezésre 
jut az alább olvasható hivatalos kommüniké­
ben, a melyben a hatalmakra történik hivatko­
zás ugyan, pe mely közlemény a hatalmak 
beavatkozásának elmulasztása eseten a fegyve­
res elégtétel megszerzését helyezi kiálitásba.
A fontoz közleményről a következő értesítés 
szól :

Bukarest, szept. 3.
A legelőkelőbb bukaresti lapok a követ­

kező, hivatalosnak látszó kommünikét adják 
közié ;

Most, hogy mar teljes bebizonyítást nyert 
a bolgár hatóságoknak a msezedóna foradalmi 
bizottsággal való összeköttetese, egész Európa 
felada'ává vál az erélyes közbelépés, a rend­
kívül nagy veszélyt magában reiyö akczió el­
nyomása és a legerélyesebb megtorlást intéz­
kedések foganatosítása. Ha ez nem történnék 
meg, Románia szabad kezet nyer s bizonyára 
készen lesz, hogy, ha kell, fegyveres utón ve­
gyen magának elégtételt. M r pedig a helyzet 
mindinkább ezen végkifejlődés felé bonyoló­
dik.

HÍREK.

A korsón.
Derült, mosolygó szép idő van, 
Min* méhraj úgy zsibong a nép, 
A városháza tornyán az óra 
T'*enkeitőt most veri el épp.
Az aszfalton toiyik a váasr, 
Vevő ott bőven megterem,
De kínálat még nagyobb ám,
És áruezik a szerelem. ..
Emilt szép hölgy kíséretével 
Büszkén lenez járót-kelőt,
Amott kolduanő pár porontytyal 
Siránkozik egy ház elölt.
Rágondoi egykor 6 is igy jár , 
Fénylet rajt, ékszer és selyem, 
S mivé tévé pár év alatt im 
A pénzen árult szerelem . . .

mint a térje szokta mondani — igen, egysze­
rűen úgy, hogy :

— Édes Gerő !
Ezt hallaná csak meg az a vén cso- 

rosziya, a ki a tavalyi kaszinóbáloo azt merte 
mondani, hogy az ő leánya rostéi Érteiké­
vel sétálni, mert ez nem tudja mi a botony ?

No hát ha nem tudja is, mégis nagy­
ságos asszony lettflbelőle, az ő vén hórihor- 
gas vén leányából még .nem 
tudja, hogy lesz-e valamikor csak nemzetes 
asszony is I De ba lesz is, legfeljebb az lesz 
es nagyságos ur sohasem fogja öt mamájá­
nak szólítani.

A kövér asszonyság komoly büszkeség­
gel hallgatja veje urának kedves megszólí­
tást ;

— Kedves mama, mit parancsol ?
— Nem, Gerő a világért sem parancso­

lok magának, édes Gerö, csak kérem, na­
gyon kérem, hogy vigyázzon Erzsikémre. Egé­
szen gyermek még szegényke, szeszélyes, bohó 
gyermek, ha valami bibat tesz is nézze el 
neki, ne legyen hozzá szigorú, legyen hozzá 
jó, édes Gerő I

— Boldoggá akarom tenni s azzá is fo­
gom tenni !

S ha ekkor valaki megkérdezné tőle, 
hogy miképen véli ezt elérhetni, hát egysze­
rűen azt telelne :

— Szeretni fogom !
Igen, szeretni fogja. És a kit 6 szeret, 

hát annak boldognak kell lennie I
— S há akadna valaki, a ki bátorkod­

nék azt is megkérdezni, bogy a nagyságos 
ur meg van róla győzédve, hogy szerelmének 
okvetlenül mindenkit boldogítani kell, hát azt

a valakit Gerő ur egyszerűen kinevetné s azt 
mondaná neki :

— Ked es barátom, ha majd maga 
annyi viszonyokon keresztül esik at, mint én, 
hát maga is be fogja látni, hogy a kit egy 
igazi férfi szeret, én pedig annak tartom ma­
gam, bál az a nő boldog. Mert higyje el, 
hogy nem hotdvilágfalás kell az asszonyoknak, 
de szerelem, érzéki, férfias, szilaj szerelem.

De nem csak az elnök hiszi, hogy bol- 
dogdá fogja tenni jövendőbelijét, de mindenki 
azt hiszi. Csak a köhécselő öreg ember ott 
az asztal végén, a betege« apa, a ki nagyon 
feszó yezve érzi magát ebben az előkelő tár­
saságban a oly esetlenül mozog tórdigérő, 
hosszú szalonkabátjában, hogy a fiatal vidéki 
urak mind rajta kaczagnak: csak ez az egy 
ember látja, hogy a leánya homlokán a féle­
lem felhője ül, szemében a harag villám* 
czikázik, valahányszor csak férje felé köze- 
iedik.

Nem jól van ez így. A ki szereti a jö­
vendőbelijét, az nem igy néz arra.

Az öreg írnoknak üstébe jut az eskü 
vője. A csöndes kis faluban, az alacsony, 
nadfedeles kis házikóban. Látja maga előtt 
az egész mennet, a kedves kis aranyos főkö- 
tőjü menyecskét, a fülébe cseng a négy czi- 
gany legény nótája 1 Milyen más volt az, mint 
ez itt, a hol minden fényes, előkelő, hideg a 
szobák, a ruhák, az emberek ...

Gyöngéd szeretettel kérdezi a leányától:
— Boldog vagy kies kém?
— Az atyám ! — De mikor lehajol s 

megcsókolja az atyja kezét, az érzi, hogy a 
kezére lehull egy meleg könycsepp.

Erzsiké fólrefordul. Resteli, hogy elér

zékenyedett. Neon akarja, hogy valaki meg­
lássa. Csak hadd irigyeljék tőle a tökéletes 
boldogságot I

S odakint az állomáson is c«ak úgy ra. 
gyog az arcza,3mig a tiszteletes ur egy végső 
búcsúszót intéz hozzájuk.

De szerencsére jön a vonat s az unal­
mas beszédnek végét veti.

— Adieu 1 Pá, pá . . . — hangzik in­
nen is, onnan is.

— Siessen, kedves! — mondja az el­
nök ur.

De a leány csak nem bír felszállni. Úgy 
érzi .mintha a lába gyökeret vert volna. Két­
ségbeejtő gondolatnak tűnik fel elölte, hogy 
ő most ezzel az emberrel útnak induljon. Nem, 
nem, inkább meghall De a következő pil­
lanatban, mikor oda néz a tömeg kősó, látja 
valamelyik barátnője arczán a gúnyos vonást. 
mintha azt mondaná :

— Ugy-e fáj elmenned ? Mást siaretsz,
mást ...

_ Nem igaz, nem igaz! — lázad fel
büszke, hiú lelke s még egy bucsucsőkot intve 
felugrik a kocsiba.

Azután a vonat elindul, a férfi migá­
hoz vonta a leányt a lázas, szerelmes szava­
kat suttogva a fülébe, csókolja a* arczát, 
ajkát, szemét perzselő, lángoló ajakkal ; a* 
pedig áll, áll ott mereven, mozdulatlanul s a 
lelkében az az egy gondolat ébred fel, hogy 
utálja, gyűlöli ezt a férfit, a kinek pár órá­
val ezelőtt esküdött őrök hűséget . . .

így indulnak el együtt a boldog házas­
ság útjára I . . .
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Itt díszeleg fényes ruhákban 
A hő gyek nagy — nagy tábora ;
Mamák, lányok bálóű mosoiygnak 
S bálóbb rajtok a rizs pora.
Kaczagva mennek, tüntetőén,
Majd meg-meg állnak egy helyen,
Mutatja mindegyik magán is,
Hogy áruczik a szerelem . . .

Aztán világos drapp czipőben 
Nyalkán kifent jogaszgyerek,
S feszitnek az egyenruhákban 
Bakák, huszárok, páterek.

Egymásra néz a férfi és nő,
Ma minden ember már ilyen :
Megnézi hogy minő az áru,
Es mennyit nyújt a szerelem.,.

SJlypit, rácsot nagyúri módon 
Nehány mágnasgyerek emitt,
S az elmenö csín >s hő gyekre 
Szemével int, nagyo t cseünit . . .
S a mint a kéjsóvárgást nézem 
Egész világ forog velem,
Gondolkodom, milyen az élet,
És hog mi Ht a szerelem-! ? . . .

Julis — Felső Józsa.
A «Magyarország« mai számában egy 

Debreczen vidéki hir van erős riporteri fan­
táziával kiszínezve. Egy ábrándos cselédleány 
históriáját beszéli el a jelzett lap, s újdonsá­
gát a következökep fejezi be.

Ennek folyamán megállapi* 
to'ták, hogy a leánv a múlt éjjel 
egy tanyai embernél kért és ka­
pott szállást , a ház lakói éjfél 
után a fészerben alvó leány fáj­
dalmas nyöszörgése ál-al feléb­
resztve, odasiettek, de a leány 
csak e két szó' mondhatta már : 
»Julius — Felső Józsa» — az. 
tan nemsokára meghad. A hiva­
talos vizsgalat minden intézkedést 
meg'ett a rdytélyes eset felderí­
tésére.

Nem fogunk csodálkozni, ha a jövőuon 
ily es újdonságokat olvasunk egyik»masik 
lapban,

— Sándor — Kis-Kassa,
Tegnap éjjel egy kevésbbé intel­
ligensül öltözött úri embert ta­
lált a rendőrség a Piacz utcza 
aszfaltján holt részegen. Bevittek 
a rendőrségi központra, hol hosz- 
szas kínlódás után le kel vertek 
a szerencsétlenbe' Mikor felébredt 
csak annyit mondott : «Sándor 
— Kis Kassa,» A renddrtisztvi- 
felők árauuan néztek a rej élyes 
emberre, a ki különben még azt 
is kijelentette, hogy legczetsze- 
rübb «E m k e» gyufát hasz­
nálni.

— Mari — Maláp. Ko­
vács Áron kereskedő megdöbben­
ve konstatálta ma reggel, hogy 
cselédje nőm kelt fel még 7 óra­
kor sem. Bezörgetett a konyhá­
ba, honnan a következő ké sóg- 
beejtő választ kapta : «Mari — 
Halap.» Kovács Áront a válasz 
annyira megindította, hogy vizs­
gálat megejiése végett jelenUezett 
a bűnügyi osztálynál.

* Főiskolai élet. A csak pár nappal 
előbb is csendes ős kollégiumban zajos lőtt 
az élet. Kicsiny nebulók, kik alestek m r az 
iskolába kerülés első elfogultságán hangos 
lármával töltik ha a hatalmas negyszögü ud­
vart, a folyásúkon pedig, hol öreg diakok. hol 
gólyák sétálgatnak sűrű csoportokban una- 
kodva vizsgákról, beiratkozásról, választásid'
B egyébb ily aktuális dolgokról. Szóval é éok 
*z élat a »vöröstorony aljában» Par napig 
még a szeptemberi vizsgák tarjak elfoglalva 
a diákság egy részét, a min ha túl esnek 
megkezdődik az. alkotmányos küzdelem, a vá

lasztások korszaka, Élnnkebb küzdelem való­
színűleg a könyvtárnok megválasztásánál,lesz, 
mert mint értesülünk a jogász segítő egye­
sület elnöci adását Kun Béla ez évben is 
elfogadja s igy e tisztség letöltése egyhangú 
választással fog megtörténni.

* A közigazgatási tanfolyam megnyl 
kása. Áz 1900 évi XX. 1. ez. aiápjáo Debre- 
czenben felállton községi közigazgatási tan­
folyamot, Gróf Degenfeld József főispán folyó 
szeptember hó 6-ik napján dóiélőu 10 óra­
kor fogjá ünnepélyesen megnyitni. A debrece­
ni kereskedelmi tarsu at szívességéből a keres

i kadelmi akadémia épületéhen helyet nyert 
tanfolyam ezen ünnepélyes megnyitása az 
említett akadémiának e célból átengedett 
dísztermében fog lefolyni.

A tanfolyamra most folynak a beiratások 
Weszprómy Zuhan igazgató vézetese 
mellett. A debroczeni tanfolyam a ország 
egyik legnépesebb tanfolyama lesz. Hajdú, 
Bihar, Szabolcs, Békés, Krassó-szörény és 
még több más megyékből jelentkeznek hallga­
tok, s számuk eddig is meghaladja a 60-at.

* Képtárlat Debreczenben. A helyi la­
pok hasábjain többször volt már szó arról, 
hogy Debreczen városában, hasonlólag Szeged 
Arad és Nagyváráéhoz egy őszi keptarlat rec- 
deztessék a Nemzeti Szalon áltál. Felszó hol­
tuk mi is nem egyszer társadalmuak vezető 
ferfiait, hogy áljának a mozga om élere, s lép­
jenek ertiutkezésbe a Nemzeti Szalon igazga­
tóságával. Debreczen vezető emberei azonban 
kényelem szeretet bői, vagy pedig nem törődő11 
Bégből hoszá sem szóltak a dologhoz, úgy 
hogy a debroczeni hírlapírók kéuy elenek ke­
zükbe venni a dolgot. Mozgalmat indítottak 
egyőszitárlat öszoálli- 
tása iránt E végből felkérik 
K o n c z A sóst a vidéki Htrlnpirók Szövet- 
séve debréczeni osztályának elnökét, hogy rö­
videsen hívjon gyűlést össze, a mely meg 
fogja állápituni azokat a módozatokat, melyek 
tárlat rövid idő alatti megnyitását valószínűvé 
teszik. A keplárlaia Bika szálló diszterroébe- 
talál o thont, s valószínűleg már október e e- 
jen megnyílik.

* Komjáthy mint kathoükue püspök.
Komjáthy Jánossal, a debreczeni színház igaz­
gatójavai történt meg Szlatinán Pável Mihály 
nagyváradi püspök sósfürdőjén a következő 
érdekes história.

János direktor egy szép augusztusi dél­
után Bariba E-tvány és az öreg C-a'ár tár­
saságában kikocstzott Szigetről Szlatinára. 
Valami köteles vizitet akart leróni, igy ő is 
meg Bartáék is fekete ruhába öltöztek. Mikor 
megérkeztek, a fürdőben mar ott tanyázott 
egy oláh falu deputácziója, a mely Füveitől 
valami segélyt akart kérni a falu leégett temp­
loma számára.

János urék elvégezték a vizelet, s ké­
nyelmeset járkálták fel s alá a fürdő fő­
út ján.

Az oláh deputáczió alázatosan megsü- 
vegelte a három urat, s rettenetesen meg­
bámulták bajuzztalan voltukat.

A csodálkozást aztán furfangosan fel­
használta egy jóvérű maramarosmegyei szol- 
gabiró. Magához intette az o áh deputáczió 
vezérel, s megkérdezte mit akarnak.

— Hat domnule, mt a Pável püspököt 
keressük.

— Az most nincs Sztálinén. Hanem itt 
van helyeite egy másik püspök, egv még gaz 
dsgabb kalholikus püspök Nagyáradról,

— Hol van, kérdezte az oláh ?
— Ott van ni az a kövér ur. Ott sétál 

két más bajuíznólküli úrral.
— Aztán tud az románul ?

Hogyne tudna. — Eredjetek csak
hozzá.

Több sem kellett az oláhnak. Fe'riasz- 
lotta társait s pár pil anat múlva vagy negy­
ven szűrös oláh fogta körül Komjáthy!. A ve­
zér belekezdett egy kacskaringós oláh dtkezió- 
ba. Janó« csak hal gáttá, hallgatta, de egy 
azét sem értett belőle.

Mikor a dikczióriak vége volt, az oláhok 
egymásután járultak a püspök ur elé, s nyo­
mott a kezére mindegyik olyen csattanós

csókot hogy viaszba igzotiak a máramarQ ■ 
bérezek, 011

Bariba és Csatár meghatva nézték 
jelenetet, a melyből azonban nem goi,í 
értettek,

A helyzet azonban kezdett kétségbe«!« 
lenni. Mert az atyafiak n» m elegedtek m ° 
azzal, hogy Komjáthy kifejezte', megelégedésé! 
a tisztelgés felett, hanem követték lépten 
nyomon. 6

Végre is a 'fürdő igazgató világosi'ottaf.i 
őket, hogy bis-, lnem püspök azaz ur, hanem 
színész.

A felvilágosítással nem lett ugyan oko. 
aabb a deputáczió, de Komjáthy ért vele an. 
nyit, hogy kocsira ülhetett s visszahajtatott , 
Szigetre.

Ismerősei azt mondják, hogy a fejerai 
püspöki mél óságra egyáltalában nem büszke 
a kezcsókokat pedig -laogedte volna szil 
vesen.

* Debreczen és a zálogkamat lény. 
litáaa. A varos jog es pénzügyi bizottsága a 
keresked-lmi és ipar kamarának jelentege 
valamint a rendőr-főkapitánynak előterjesztése 
alapjan hosszan és behatóán foglalkozott» 
zálogüzletek kamatainak leszá Inasat ezélzó 
miniszteri reformmal. A jog és pénzügyi bízol- 
»ág javasolja, hogy Dsbreczen városa a zálog 
üzletek kamatainak tetemes leszállítása mellett 
foglaljon állast és a kamat lábak megallapitá- 
sat érték papírok után 8 szaza lékben, arany 
és ezüst után pedig 16 százalékban javasolj« 
A zalogüzletek a szegényebb osztály pénz­
zavarán hívatottak segíteni, ami igen szép 
törekvés mert nem lehel kiszolgáltatni ezt a 
szegény közönségét továbbra is olyan magag 
kamatlábakkal járó terheknek, mint a milyent 
eddig fizettek. És ha a kamat lábak leszállítása 
a debreczeni zálogüzlet tulajdonosokat arra 
indítaná, hogy zalogüzlUeiket beszüntessék, 
úgy javasolja a bizottság, hogy a szegény nép 
érdekében maga a város állítson M zálog 
hazat.

* Protestáns theologia a kolozsvári 
egyetemen. A magyar luteránus egyház kez­
deményező lépéseket tett, hogy a kolozsvári 
egyetemmel kapcsolatban protestáns theologiai 
fakultás állíttassák be. E tárgyban a körívent 
leírt az erdélyi egyházkerületnek. Az egyház- 
kerület igazgató tanácsa viszont az egyház- 
községeket kereste meg. A kolozsvári egyház- 
község pre-biteriuma tegnap tárgyába ezt a 
kérdést. Magáévá tette Bartók György püspök­
nek azt az óhajtását, hogy a kolozsvári egye­
temen a protestánsoknak és a g. keletieknek 
theologiai fakultás állíttassák be. Ez még 
Eötvös minisztersége idejében már tervezve 
volt. A budapesti egyetemnek vau r. kath. és 
gör. kalholikus theologiai fakultása. Az erdélyi 
Teszek számára nagyon fontos a p otestáni 
fakultás, már azért is, mert a magyarságot 
a protestáns elem tuinyomó részben kép­
viseli.

* A debreczeni sir. A »Magyarság« teg­
napi számában a következő közlemény látott 
napvilágot :

* Debreczeni sir. a debre­
czeni füvészkertben még most ép, és 
évről-évre fel van hautolva annak az 
ifjn muszka herczegnek sírja, kit 1849« 
ben a debreczeni csatában halálosan '*• 
Iáit a magyar ágyú golyója. Nagy po®1 
pávai temették el az elesettet a városba 
vonuló muszkák s alapítványt is tették 
gondozására. Nem is történt semmi ne­
vezetes dolog a sírral, csak a 70-es évek 
elején mesélték, bogy » sírt éjjel (elás­
tak, a halottal eltemetett ékszereké', ér­
demjeleket pedig elrabolták ; soka gy8* 
nakodtak egyes, azóta szinten 6 hunyt 
egyénekre, de ez a »sanda gyanú« •* 
úgy elmúlt, elenyészett időközben, miDl 
az ifjú harezos emléke, a ki — 
szándéka és akarata ellenére — eUot' 
bősz hadak élén szép Mugyarhonba * 
halállal lakolt, a miért elő» 6 8'*
tette egy szabadságáért »uz
nemzet eltiprását. Most egyszerre ism 
akiuálissá vá t a debreczeni füvészke 
feledett sírja, mert, amint nekünk írj t 
u budapesti orosz .konzulátus újabb 1 •



.',- jí dt*<<•.•»• j»- 
''*>•-•*' '>; } ,

■HMM!

1900. szeptember 4. BRECZEN 5.

tézkedéaeket szándékozik tenni a sir tár­
gyában. Kérdést intéznek ugyanis Debre- 
czeu hatóságához, hogy vájjon a sir kel­
lő gondozásban roszesül-e s oly helyen 
fekszik-e, hogy ott a család ha nem is 
feltűnő emléket, de egyszerű márvány- 
táblát helyeztethessen a félszázados han­
tokra, mert az elhunyt berczeg családjá­
nak néhány tagja beutazza Magyarorszá­
got, egyetlen nővére pedig imádkozni 
szándékozik a réges-régóla siratott fivér 
nyugvóhelyénél. Debreczeo hatósága bizo­
nyára mól ányolni fogja a kegyeletes ér­
zéseket s a szándék elé nem gördít aka­
dályokat.
Ugyan álapos tudósítója lehet tisztelt 

laptársunknak. ‘„Mi debrecz-niek álmélkodva 
halljuk a muszka nagyherczeg bistói iáját s 
nem tudjuk felfogni, hogy mikor temethették 
el vitéz testéi a debreczeni füvészkertben. — 
Erre nézve azt hisszük, maga az orosz nagy- 
berczeg sem tudna felvilágosítást adni

A mi pedig Debreczen hatóságát ibeti, 
valószínűleg tiszteli a füvészkerti hős rokonai­
nak kegyeletes érzéseit, de felvilágosítással 
egyáltalán nem szolgálhat.

* Személyi hir. Kiss Áron püspök fő­
rendiházi tag ma Nagy-Kőrösről hazaérkezett, 

A deerecxeni kerületi betegs gély- 
xó pénztár igazgatósága az 1892. évi mar- 
czius hó 11-én 13228. sz. a. kibocátott kir. 
ügyi miniszteri körrendelet alapjan az 1896-ik 
évben megállapított s a tagtaru ék kiszámítá­
sának alapját képező átlakos napi munkabére­
ket újólag, a változott viszonyoknak nvgfe'elő 
móegn óhajtván megállapitatini, ezen megálla­
pítást eszközlő és a hivatok miniszteri réndelet 
6-ik és 7-ik §-a szerint Összeülő megbízottak 
megválasztásának idejéül 1900. évi szeptem­
ber hó 30-ik napja, h lyéül Debreczen szab. 
kir. város közgyűlési terme lüzetik ki, ami­
korra fölhívom; úgy Debieczen sz b. k'r. va­
ros, mint a pénztárhoz tartozó H.-Nanas és 
H.-Szobosz ó varosokoao, valamint Hajduvar- 
megye b.-ujvárosi és nádudvari jérasai köz­
ségeiben lattó iparosokat és gyárosokat, vala­
mint kerületi betegsegélyző pénztarba belé­
pésre kötelezett összes alkalmazottakat, hogy 
az áltáluk Kijelölendő bizánci férfiak meg­
választására megj-lenni szíveskedjenek. Az 
iparosok ea gyárosok gyűlése 1900. szeptem­
ber hó 30-an d. u. 3 órakor, az alkalmazot­
také ugyanaznap d. u. 4 órakor log külön- 
külön a fent kijelölt helyen megtartani. Kelt 
Debreczen szab. kir. város rendőr lőkapitány- 
saga, mint I-ső fokú iparhatóságtól, 1900. évi 
augusztus hó 23-án. Uoczkó Sámuel rendőr­
főkapitány, mint I-ső fokú iparhatóság.

* Me bántsuk a menekülőket. Azzal a 
könyörtelen barbarizmussal szemben, «melyei 
az angol vezérek az ellenséggel s-emben tanú­
sítanak, szinte hihetetlenül hangz k a burok 
nagyiéi<ü<égéröl szóló számos epizód. A vi­
lágra szótó spionskopi ütközetről beszéli egy 
szemtanú a következőket:

Hallgatagon, halovanyan állt Botba Lajos 
tisztjei közepette, Négy tuenkétlooios Krupp 
ágyú volt mellette mindegyének a csöve a 
Tugelán átvezető pontokra irányul', a mélyen 
fáradt leptekk 1 vonul' vissza a legyőzőit -llen- 
8Óg. A hadvezér kínosan barapdalta ajkait, 
miközben a tüzérség leste, hogy mikor adja 
meg a jelt az ágyúzásra,

Néhány olasz tiszt oda lovagolt hozza s 
követelte, bőgy semmisítsek meg nehi-nv g il 
kos lövésül a pontonokon menekülő ellenségei 
Botba fel ünően ideges, halovány volt, de azért 
hidegvérrel válaszolt :

— Engedői műkkel Uraim itt ón parancso­
lok I Hagyjanak kérem békében.

Visszavonultunk, de nem tudtuk nyugod­
tan nezni, hogy vonul el előttünk egy puska 
lövésnyire az ellenség nagy serege, amelyet 
mi négy tizenkétfonlos ágyunkkal egy negyed 
óra alatt elpuszti hátiunk volna.

Újra neki bátorodtunk és felkerestük 
a hadvezért' de Ő i-mé' elutasi'ott bennünket 
Harmadszorra is figyelmeztettük hogy J v * 
tehetetlen hibát követ el, ha elhagyja vonulni 
az angolokat, akiket most telje en tönkre tehet. 
Botba kezdetben hangosan akart rank mór 
dűlői, de aztán szomorúan felel'e :

— Heliográfon azt a rendeletét kaptam 
a főparancsnoktól, hogy ne bántsuk a me­
nekülőket 1

* A diáktüzoltók találkozója éa a vá
roe. Lapunk tegnapi szamában mar hírt ad­
tunk arról, hogy d e b r e’c t e n i egy­
kori diák tűzoltók húsz éves találkozóra 
gyű nek Debreczenbe. Ebből az alka omból 
DicsófTy József, mint a diák tűzoltó egylet 
utoiaó főjegyzője kérvényt intézeti a városi 
tanácshoz, hogy a húsz éves találkozó ünnep­
ségeire ezer koronát adjon a väios, Mielőit 
a tanacs foglalkozott volna a kérelemmel, meg 
kérdene a jog- és pénzügyi bizottságot.
Ez a bizottsig tegnap délután Vecsey linr ib 
főjegyző elnökle e alatt tartott ülésében fotlal- 
koiott az üggyel s hozott haározatáhan ki 
mondta hogy méltányolja is az egykor lé e- 
zeit tüzol'ó egilet érdemeit, elvi szempontból, 
de különösen a var>s mostoha viszonyaira 
tekintettel, nem javasvlhaija az ezer korona 
megada-at.

* Elütötte a vonat. Lapunkban közöl­
tük, hogy egy paraszt ember, kinek személy­
azonosságát in- gällapilani nem lud'ák, 8 
S-atmár felől jövő személyvonat elütött. — 
Még a 'egnapi nap folyamán szamo-an meg 
nézték a kórházban levő összeroncsolt bubát, 
löbbes közt a Lókodi testverek, k k benne 
Károly bátyjukat feliem riék. A vizsgalat 
eredmenye szerint a szerencsétlenséget való­
színűleg a véleilenség okozta.

* Waldersee gróf fizetése. A kínai 
szövetséges badak főparancsnoka, W-ldersee 
gróf, mini Berlin-ből írják, szép fizetést bűz 
nagy felelősséggel jaró méltóságában A gróf 
mindaddig, a inig tőparancsnok lesz, havonta 
2000 marka fizeiést kap, azonkívül pedig 
u yancsak minden hónapban tízezer márkát 
reprezentaczional s költségekre. E szerint 
Waldersee gróf minden hónapban tizenötezer 
koronái költhet el mint főparancsnok. De kér­
dés, hogy meddig tart Waldersee mis ziója, 
mert mire Kmaba er, tálán már mégis indul­
nak a beketargyalások Kínával

* Egy árvaház lángokban. Nyiregy 
hazán mini tudósi ónk ér esu bennünkei, va­
sárnap e-te nagy riadalom Iá nádi, m-rt az 
árvaház kigyu ad', A veszedelem híre villám­
gyorsan terjedt el, és az emberek mindenfelől 
e ősiettek, hogy a mentésben segédkezzenek. 
Az árva gyermekeket nagy nehezen megmen­
tették és 'deiglenesen a szomszédos h s akb >o 
helyezték el, A tüzet késő este lokalizálta , 
de az épület javarésze már a lángok marta- 
lök8 lőtt.

* A hadgyakorlat vége. A nagy had­
gyakorlat véget ért. Egytdőben történ meg a 
lefuvas a Belényes környékén táborozó 39-ik 
gyalogezrednél s az Arad köz-lében manőve­
rező Vilmos huszároknál. Lefuvas ! e szó 'gaz 
nagy jelentő-egét csak katona ember képes 
megérteni. A legénység örül, hogy megszaba­
dul egy időre a s'rapatól, hogv csigazolt tag­
jai uj erői kapnak, a „ven baka* pédig hogy 
néhány nap múlva a czifra mooduri a bő 
ga'yával fólcserélbeti. De a tiszt urak is haza 
vágyódnák már, mert a manőver őket is ala­
pos m elfárasz'otta.

Ma már hazafelé tartanak valamennyien. 
Csülörtökön mar hetykén fognak városunkba
vonulhatni. . . , .

* Lefoglalt szász nyomtatvány.A 48-
as időkben Csanyi Lazzlo, érd lyi kormány 
biztos a későbbi vértanú, tudvalevőleg tob- 
lövette Roth Lajos Istvá, kükúllő negyei szász 
nemzetiségű evangélikus papot. A lázadásáért 
halállal lakolt szász pap most a hatóságot fog­
lalkoztatta. Keisseubreger C. A. medgy-s, 
könyvkereskedő kiadasaban ugyanis Drotlett 
József n.gyszebenl nyomdájában elöáli.'ot 

Stephan Ludvig Roth« arczkepével s nevével 
ellátott és egy zenésitett ver-szöveget tar al­
mazó, kettős levelezőlap a'aku nyomtatvány 
jeleni meg. amelyet a nagyszebeni kir. to - 
vényszék vizsgálóbírója nuguszms 9-en kelt 
végzésével zár ah vett. A kereskedelmi mi­
niszter r ndeiet-t intézett « posta- ea távírda 
hivatalokra, hogy az említett levelezőlap alakú 
nyomta'ványok netán p istára adott példányai 
no továbbítsák es ne kézbesítsék, hanem hi- 
hivatkozással az idézeti bírói végzésre, a

nagyszebeni törvényszék vizsgálóbírójához küld- 
jé a be

* Az ót koronás. Sok r issz elczet sü­
tőitek mar el az uj ő’k »Fonásokról: hanem 
sok érdekes dolog is megesik velük.

Méri az utcát éjjel á rend éber őre, hiá 
ba nam akar senki véteni a rend eden. Meg­
lát a Ko sutb-u'cza sa1 kán henteregő i egy 
alako1.

Odamegy hozzá kérdi tőlle:
Miért nem kel fel.
Nem tudok, mert egy ötkoronás van a 

zsebemben, a húz lófelé.
Nem azért vol ott a város nyugalmá­

nak őrzője, hogy ezen a bajon ne tudjon se­
gít-ni. Felemeli nagy erőfeszítéssel a delipu- 
ens'.

• Nos hol van az ötkoronás.«
Keresi, keresi, átkutatja a zsebeit, de a 

pénz nincs sehol. Csak hosszas nógatás után 
mondta meg.

«Igaz is am, el Ham a köre mába.»
A en ii-m >udo t hal teik-lui.
* Dankó Plata mint páibajsegéd. Dankó 

Pisla, a hires dalköltő mostani!lián Körulal 
tesz az országban az ő zamatos magyar dalai­
val. Nagyváradon időzik most, a hol érdekes 
módon imézeit el egy lovagias affért, mely 
tarsulaianak titkárja es Göre Gáborja között 
keletkezeti. Mikor a segédek elvégezték dol­
gukat. Dankó jelent-tte titkárjának, hogy pisz- 
io ypárbaj lesz 160 lépésről, tizenkétszer! 
golyóvali.issal. Csütörtök nem számi /

— Hogy hogy, csüiöriök nem számit ?
— Úgy, hogy ha csütörtököt 16, az nem 

számit I
A titkár, a ki délelőtt már kevésbbé he­

vesen go idolkozo't a történtekről, szepegve 
vette tudomásul a szigorú föl'ételeket, s aztán 
mely megindulással fogott hozzá a búcsúle­
velek írásához. A párbaj reggelén a felek és 
a -egédek kihajtanak a ha'áma, a hol a ve- 
z-tősegéd nekiindul', hogy a lépeseket kimér­
je, A titkár odaugrott hozzá :

— Kerem, tálán óbb lenne, ha én lép­
ném ki ? — Miért ?

— Mert nekem hos-zabb labaim vannak! 
mondá a párbajozó fél oszin'en.

Végre felállót ak a felek es el is dördül 
tek a piu/.io yok. Göre Gábor az első lövésre 
a hátához kapott es jajgatva rugyot össze. 
D.nkó odarohant hozzá —■ s az ellenfél látva 
nogv a földön heverő alak ruháját egyszerre 
eibori ja valami pirosság ...

— Agyonlőttem egy embert! kiáltott föl 
pisztolyát e dobva. GvL os vág ok.

_ Bizony az meg'ialt. — mondották
neki s műt itták, hrgy teszik a kocsira az 
áldozatot.

— De méri kapott a hátához ?
— Mert ott ment ki a golyó s az a hej 

mindig jobban faj, mint ahol bemegy,
— A titkár leirhatailau izgalommal ment 

haza 8 egész delelő» járt-kelt a varosbah. — 
V-gre elszánta magát és megindult a rendőr­
ségre, hogy f iljelen -e raagai. Dankó okkor 
el be "Holt és felvilágosítottá :

— Na menjen sehoza, hanem jö,jöo ebé­
delni. Tréfa volt a« egesz. Nem volt a pisz­
tolyban c-ak puskapor.

— Dehogy volt réfa Hiszen én hallot­
tam mikor á fülein mellett süvített el a 
golyó I

__ Süvített a forgószél I Göre Gáber se
sebesült i m meg.

— Hat akkor mitől lett véres ?
— Mert en odafutottam hozza és leön­

töttem vöms léniával !
De bizony a titkárt nagy nehéz' n lehe­

tett ágról meggyőzni, hogy oak jókedvű tré­
fát követtek el vele, a mir« aztan kis híjjá, 
hogy igazán párbajra nem hit a Dankó Pistát.

_ Hagyja el, mondta neki a nótakirály.
Minden affért így kellene elintézni, mint ezt. 
Ha en lennek mindenütt a parbajseged, sehol- 
se vér folyna, hanem vörös téma I

* Táncztanitá*. Alföldi Károly tinezta- 
nár teljes kényelemmel berendezett táncisko­
láját folyó évi szept. hó 12 en megnyitja. 
Beiratások eszközölbetök barme y időben la­
kásán Péterfia u. 2. sz.
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6. DBBRSCZEN.

* Ellő Leánykiházaaitáai egylet m.
■s. Folyó évi augusztus hóban 1231 jutalék­
ra** irattaiott be, s nászjutalékok fejében 
36,628 kor. 35 f tizei letelt ki. 1900 január 
1 tői augusztus 31-ig beirt összes ju’alek ré­
szek száma 9823 es a fizetett naszju alékok 
összege 301,157 korona 46 fillér. Debreczen 
és hajdumegye vezerkepviseloje Baum Miksa 
Miklós utcza 11. sz.

* Az »Angol Királynő» kávéház 
tuiajdono-a, H«uer B-rtalan tisztelettel tu­
datja, hogy helyiségét a mai kor kívánalmai­
hoz már'en újonnan és fényesen berendezte 
és azt m a, azaz kedden este a 
Magyart testvérek zenekara 
működésé mellett ünnepé yesen megnyi ja.

Az újabb Jäger Marik

Feldúlt temető.
A délvidéki rendőrség buzga tna szenzá­

ciós bűnesetekről rántottá le a leplet, melyek 
borzalmaságukuál fogva ugv latszik, páratlanul 
államik a délvidék bünkrónikájabao, Kisoda 
temesmegyei községből pattant ki a borzasztó 
eset titka melynek részleteiről az alábbi tudó­
sítást vettük :

A kisudat lakosság fertiai között pár ev­
vel ezelőtt nagy aranyokban pusztított a fekete 
halál.

A legegészségesebb emberek pár napi 
betegőakedes után a leggondo-abb orvost ke­
zelés m-leit elpusztultak, - a batramaradt 
özvegy, vigv az elhalt egeny -zeretője par 
nap ma va más férd oldalán kezdett uj 
életet.

Az utóbbi dőbea a községbe!iek már 
míjdnem insHt pontossággal meg tudtak mon­
dial, ni-t' k íertnes: vagy legénynek ássak 
meg legközelebb a sírját.

A c ecdórsegoek (eltűnt az eset éskutatni 
kezde".

Nemregiben egy vadházasságban élő há­
zaspár Mátityáo Gligor és Banyescu Szavéla 
összeperlekedtek, miközben a vad férj azzal 
íjjesztette a bázastársát, bogy a csend 
örök kezébe adja, a miért a hites urát elföl 
delte.

A csendőrség fülebe jutott az eset és 
vállalóra fogta Muntyant, de ez nem akart 
felvilágosítást adni a dologról. E közben a 
csendőrök összeírtak mindazok neveit akik 
kel év a att elhaltak és ekkor kiderült, hogy 
a hátramaradt özvegyek már férjeik e eteben 
viszont folytattak azokkal a férfiakkal, kikkel 
kósóbb vadhazasságra léptek, ilyen volt No- 
vacsmeszku Anka is, akit fontos gyanúnk 
alapján a csendőrök vallatóra foglak.

Ez az asszony aztan bevallotta nemcsak 
a sajat bűnét, hanem a másokét is mely 
abból állott, hogy az erkölcstelen életű román 
asszonyok rendszeresen pusztítjuk el férjeiket 
méreggel. De nemcsak asszonyok követték el 
e szörnyű bűnt, hogy férjeiktől megszabadul­
janak, hanem a leányok is, akik ez utón 
akarlak megszabadulni a megunt féltékeny 
szerelőtől.

A csendőrseg hivatalos feljelentése alap, 
jan a temesvári ktr. törvényszék vizsgálóbirája 
a királyt ügyész és a törvényszéki orvos a 
múlt héten kimentek a helyszínre és fel- 
hanlollák azt a sirgödröt, melyben a fejfa 
szerint Filipescu György másfél évvel ezelőtt 
elhalt kisodai lakos hullájának kellett volna 
lenni.

Ez alkalommal kiderült az is, hogy a 
sirhantok fejfaj t a vizsgálat félrevezetése vé­
gett kicserélték vagy megsemmisítették.

A vizsgálat során eddig 18 mérgezési 
eset derült ki, de mivel á gyanúsított tettesek 
tagadják a bűnös cselekményét, a vizsgáló­
ba és a királyi ügyé-z a két év óta elteme­
tett hullák kiásását rendelte el. hogy ez által 
a hullák azonosságát megállapítsák.

A vizsgálóbíró eddig már többeket le

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság;« szeptember 2-iki 

száma 22 képpel s a kövétkező ártalommal 
jelent meg : »Lenau Miklós« Halnia ötvenedik 
évfordulója alkalmából (arczképpel.) Szana 
Tamástól. — »Dó Mé.* Lenau kö teménye, 
fordította Vargha Gyula, — »Puszta-lak.« 
Báró Eötvös József kiadatlan elbeszélése.« — 
Regéoytár : „Istenért és a szabadságért.« Re­
gény. Irta Vertes: Arnold (Goró Lajos eredeti 
illusztráczióival.) — „Cuugordan Márius.“ 
Regény. Irta Mouton Jenő. Francziából for­
dította Sarossy Bella (a párisi kiállítás ere­
deti illusztráczióival.) — „A balatonparti für­
dők és üdülőhelyek« (kepékkel) Cholnoky Je­
nőtől. — »A Hegedűs Sándor gőzhajó eső 
útja« (képekkel) Barabás Alberti öl. — »Ger- 
lóczy Karoly« (arczképyil.) — »Az olymptai 
versenyek Parisban« (képekkel a Pariskan 
versenyezett magyar aihiétakról) Pásztor Mi­
hályiéi. — »Egy székely pap emlékezete“ 
(Nagy Sándor hídvégi pap arczkópével) Benke 
Istvántól. — »Csu-Szt, az özvegy kínai csá­
szárné« (Kínában készült rajz után készült 
arczkéapel.) — Irodalom és Művészei, Közio- 
tezetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, 
Egyveleg stb. rendes heti rovatok. — A Va­
sárnapi Újság előfizetési ára negyedévre négy 
korona, a „Politikai Ujdonságok‘-kal es „Vi­
lágkrónikáival együtt hat ko ona. Megrendel- 
delheté a Franklio-Társu at kiadóhivatalában 
(Budapest, IV. kér. Egyetem-utcza 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, 
legolcsóbb újság a magyar nép szamára, 
félévre 2 korona 80 fillér.

CSARNOK.

Vulkánikus talajon.
Irta : &. Bonin.

Fordította ; Biró Irén.
I.

Vannak Nápolyban olyan uiczák, hol 
idegen mondhatni sohasem fordul meg, mert 
az utczák oly szükek, oly sötétek, barátságta­
lanok és annyira rossz levegő van ott, hogy a 
turisták sietve fordulnak vissza, ha ez utczak- 
ba egv pil antást vetettek.

Ilyen utcza a Vicolo San Geremino, ép­
pen a pompás Santa Lucia közelében. A sokat 
dicsőített olasz égből ilt egy darabka sem 
látbajó.

Az oteza kövezete egyenetlen, a füstbe 
falu kőbázak magasak és sötétek, kevésbé ma­
gas, erkólyszerü ablakokkal, melyeknek ernyő­
jük úgy tetszik mintha egymást érintenék ; a 
ház homlokzatáról, az egyenetlen kis ablakok­
ból kisebb-nagyobb rudakra aggatva nem a 
legjobb mosást látott ruhák lógnak, szépen 
váltakozva friss maccaronival szárítás végett. 
E* az utcza olyan, mintha azt a legszegényebb 
osztály lakná, de nem igy van ; akik itt lak

wmmmm

tartóztatott, köztük egy Petuc Nikolát, a ki 
ál itólag mérgezett pálinkát készített és ö 
árulta ezt az italt azoknak az asszonyoknak' 
a kik a megunt férjeiket vagy szeretőikét el 
akarták pusztítani.

Petuc állítólag már régebben űzte ezt 
a mesterséget és nemcsak Kisodán ismerték, 
hanem messze földről eljöttek hozzá az ö 
italáért.

A vizsgálat alkalmával Pelcunál talált 
italokat a vizsgálóbíró elkobozta és őrizet alá 
vetette.

Az eset iszonyú rémületet idézeti elő 
nemcsak Kisodán, hanem a környéken is, mert 
igen -okán vannak. Ifi« aggódva lesik, hogy 
nem-e kerülnek össze Petuccal a második zse­
bel yi méregkeverővei.

1900. szeptember 4

nak, azoknak még van valamijök. Nápoly 
gényei egyáltalán nem laknak, és azok tartóz' 
nak a legszegényebbek közzé, kiknek egy Cii'. 
rokseprőjök sincs, sem pedig egy kosaruk* 
vagy gabon'hordó zsákjok a rendőrileg eiűir( 
nadrág mellé és meg egy kis kendőt sem 
mondhatnak a sajátoknak.

A valamivel falók ez osztályához tarto. 
zott a San Geronimo utczában Fippo Falcone* 
Volt neki egy leánya, ki be volt Írva az egYi 
ha nál és egy szekrénye, bordozó-szijjakkal g 
a czipő fényesitéshez szükséges eszözökkel • 
egy nagy ladéja két pokroczczal, mint szoba-’ 
bútor és egv öltözete mellett, mely sok tekin- 
leiben hiányos volt, bárom darab tana zseb­
kendője is volt, inelvekből naponta nagy fény! 
üzes-el készit-it magának más más sapkát 
Minden reggel lement Fippo faszekrényével g 
kénes-vizárulok közzé, mert ott mindig s.'k 
ember tolongott, a kik a vizet a czipőjükre 
öntötték, aztán meg sok látnivaló is volt ott.

Zeppa, Fippo leánya, minden reggel — 
mig atyja az üzlet u'án látott — kiseperte e 
lakást, mely összesen egy rideg, kopár és kő- 
veze't, oduszerü, félsötét helyiségből állott • 
az ablakból kilökte a szemetet az utezsra’ 
aztán a ház előtt leült a küszöbre, mig meg 
nem éhezett, akkor ismét elővette a seprüt él 
futott le a kikötőbe, hol sok bajó horgonyozott 
és ott körülbelül egy óra hosszáig az elszórt 
gabon: szemeket s-perte össze, melyért hét 
centesimit kapott : akkor reggelizett Z-ppa 
aztán a San Severino kápolna lépcsőjén gub« 
baszkodon rés én es álmosán, vagy pedig túl- 
élénk hangúiéiban kiabált barátnőivel, mig az 
éhség újból munkára nem kergette.

Zeppa feltűnő jelenség volt, mintegy ti­
zenöt éves, meglehetős magas, túlságosan kar­
csú, de igen finom arczu és szép termetű. 
Göndör vörös haja volt: nagy tekete szemei 
hosszú pilláktól voltak árnyalva, keskeny ho- 
szukás arcza ha vány volt, szinte sárgás és 
oly linóm, mintha csak viaszból lett volna, 
kis szája piros és öss/e-zoritott volt. A vörö­
ses bajhoz és halvány arezhoz különös ellen­
tétet képeztek sürü fekete szemöldei, melyek 
éles vonalban voltak orra fölött összenőve. 
Zeppanak csodalatos nyílt, tüzes, de e mellett 
különös nyugodt tekintete volt.

Zeppát barátnői es ismerősei csúnyának 
és szeszélyesnek tartották, ezért imádója sem 
volt.

De az előkelő társadalmi osztályú olaszok 
es az idegenek sokszor mintegy elbűvölve ál­
lottak meg, hogy a leányt szetnügyre vegyék, 
ki különleges olasz szépség volt.

Zeppa nem törődöt* vele, ha nézték, a 
meddig csak akarták. Kérdésekre nem adott 
feleletet s ha valoki bizalmas volt, fölállt és 
oly démoni vad tekintettel nézett a beszélőre, 
hogy az óvakodott tőle, hogy a leánynak még 
egyszer terhére legyen.

Zeppa a legfinomabban öltözött emberek 
égő tekintetéről sem vett soha tudomást, eze­
ket sohasem viszonozta, hanem mozdulatlanul, 
lesütött szemekkel tűrte a szemlélődést fölötte 
elsuhanni , . . Véletlen volt-e vagy a sors já­
tékénak titokzatos hatalma, mely a halandók 
sorsát szövi, — egyszer egy előtte álló magéi 
férfialak árnyéka vetődött a San Severino ká­
polna lépcsősarkára, hol Zeppa a napnak leg­
nagyobb részét töltötte ... Zeppa tudta, bogy 
valaki nézi és — föltekintett.

Egy nagy, szélesvállu férfi állt előtte, 
világosszőke hajú, kékszemü és rózsás arcz- 
színű.

Zeppa lesütötte szemeit és lassan isrné 
fölnézett és must veite észre, hogy bár az idt 
gennek széles arcza van, de formas a szája 
és szép gömbölyű álla van. Zeppa szerette a 
szép szájat és ezért az idegenre nézett, ekkor 
tekintetük találkozott. Zeppa kellemetlenül 
érezte magát és szokás szerint gyorsan fel- 
emelkedett, — de midőn szeintől-szembe állott 
az idegennel, valami lefegyverezte haragját, 
most először érezte magát férfival izemben za­
varba, most először történt, hogy nem tudta, 
mit akar.

Folyt. kÖT.
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KÖZGAZDASÁG.
A világ gabonatermése 1900-ban.

— Hivatalon adatok alapján. —
Óriási terjedelmű munka fék-zik előttünk 

az idei termés eredményéről, az évi fogj asz­
tmái szükséglétről, készletekről és a mutatkozó 
hiányról, illető'eg az export-államok export 
fölöslegéről. A földmivelosügyi miniszternek 
eme nagy gonddal készített s e tekintetben 
bizonyára a leghitelesebb munkája, nemcsak 
a belföldön, hanem a külfö dön is iámét méltó 
feltűnést fog keltem.

Érdeme a kiváló statisztikai anyagnak, 
hogy minden áil«mra nézve könnyű áttekintést 
nyújt n-mcsak a buzár-i, hanem ál'alában 
minden egyes szálas gabonára, sőt még n 
kukoricaára nézve is. Termelés és forgalom 
szakszerűen jelzik a kiválóbb termelő *-s fo­
gyasztó államok fontos-ágat. Két ré zből alt 
a jelentés. Az első részbe tartoznak a bevitel­
re szoruló államok, tehát az európai nyug ti 
részek es a másodikba a kivitelre is termelő 
államok különösen az Oczeánon túli részek és 
keleti Európa.

Bő kivona'ban a következőkben ismer­
tetjük a világ termelésre vonatkozó statisztikai 
összeállításokat, abban a sorrendben, a mint 
a hivatalos jelentésben is foglaltaknak :

Anglia búzatermés 21—2T5 mi lió 
és rozstermése 700.000 hektoliterre, árpater­
mése 26‘3 mii ió és zabtermóse 63*5 millió 
hektoliterre becsülhető. A termés a zab kivé­
telével kisebb a múlt évinél, kölőnö en a búzá­
ból. A hiány búzából 65—66 millió, rozsból 
700,000 hektoliter, továbbá árpából 14 —15 
millió, zabból 16"5 —17 millió és tengeriből 
36 millió hektoliter. A bevitel tehát egyen,ő 
lesz a mait évivel.

FrancziaorszAg búzatermé­
se 20—24 millió hektoliterre, rozstermése 
1-5—2 millió, zabtermése 8—10 millió hekto­
literrel kevesebb, mint a múlt évi, a valószínű 
búzatermés 105—110 millió hektoliter, a rozs 
termés 22"5—23 mii ió, az árpa 16 millió, a 
zab 88 — 90 millió és a kukonczaternés 5 — 6 
millió hektoliter. Mutatkozik hiány : búzából 
5—6 millió, árpából 2 millió, zajból 5 mi lió 
és kukoriczából 4—6 millió hektoliter. A rozs 
hiány körülbelül 500.000 hektoliter. A muh 
évinél tehát többet kell bevinni.

Németország is kevesebb ga­
bonát aratott az idén. Búzatermése 45 mii tó 
rozsiermese 102 —1096 millió, árpatermése 
42—47 millió és zsbtermése 141—148 millió 
hektoliter. — A mutatkozó bianv : búzából 
18*2 — 19.5 millió, rozsból 14 —16*6 millió, 
árpából 15 — 18 mii ió, zabból 7—8.8 millió 
hektoliter. Az összes bevitel ,ehat meghaladja 
az 50 mi lió hektoliiert. Kukoriczából a való­
színű bevi'el 22—24 millió hektoliter.

A u s z I r i a a magyar piaczoknik 
render felkeresője, szinten kevesebb gabonát 
aratott; a búzatermés 15 millió, a rozstermés 
23 — 24 millió, az arpá termés 22'5- 23 millió 
a zabtermés 45—46 millió és a kukoricza 
termés 5*5 millió beklo iter. Hiány : buzauol 
16.5, rozsból 2"8—4, árpából 3—4 millió, 
zabból 6*2 és kukoricából 5*6—7 millió 
hektoliter.

Olaszország búzatermése 44 
millió hektoliter, tehát 4*68 millióval kisebb, 
mint 1899 ben; a rozstermés 1 millió, az árpa- 
termés 2-7 millió, a zab termés 5*7 millió' és 
c ku'toriczatermés 31 mi iin. Hiány búzából 
8—10 millió, kukoriczából 3-3*6 m Utó es a 
többi terményekből 2—3 millió hektoliter.

A kisebb államok, neveze'essn Belgium 
Németalföld, Svájcz, Svéd- és Norvógorazag, 
továbbá Portugália ét Görögország búzater­
mése 13-15 millió hektoli er, rozsiermése 
19—20 millió hektoli er, árpatermese 11—12 
miHió és zafctetmése 49 —60 millió hektoliter. 
A kukoriuzatermés c akis Görögországban 
jöb t tekintetbe, itt is esik 550.000 bektől tért

terme nek. A hiány ezekből a tartományokból 
és pedig búzából 29 — 30 millió, co'sból 9—10 
midié, árpából 95- 10*6 millió, zabból 
4*5 —5.6 mil iő és kukoriczából 17—19 millió 
hektoliter.

Spanyolország uuk valami­
vel jobb termése voh. Az aratási eredmények : 
búzából 36—36 millió hektoliter, rozsból 
7*5—8 millió, árpából 17—18 millió, zabból 
25—3 millió, kukoriczából 7—7*5 millió 
hektoliter.

A beviteli államok gabonaszükséglete 
ehát a kővetkező voli :

búzából 453 millió hektó iter 
rozsból 236 „ „
árpából 201 „ „
zabból 437 5 „ „
kukoriczából 149") , „
Ezzel szemben hiány mutatkozik az 

1900 — 1901-ik kampá iyra : bűzből 149 5 
roz-nói 3*15, árpánól 67*0, zanbul 46.0 és 
kukoriczából 93 mi hó, ö-szes n tehat 387 
millió hektó it er, mely részben fedezetet nyer 
a következő államok 'örményeiből, a hol kő- 
vetkező mennyiségű goabna mutatkozik m in' 
felesleg.

Oroszország az idén kevesébb 
termés fölóit rendelkezik, mint a múlt évben 
mivel két óriási vidékén is, és pedig a deli 
vidéh több kormányz »ágában, tehát a légtér 
mőbb és a legjobb részén, ahonnan rendesen 
erős a forgalom — továbbá Szibériában is 
nagyon gvönge, sőt oéhoi ínséges volt az ara­
tás. A buza'ermés hozama öss esen 144*3 
millió hektoli er (tavaly 165 millió hektó her 
voh), a rozstermés hozama 261*5 millió, 
(1899 ben 320*20 millió) az árpatermós 75*6 
millió, a zabiermés 307.6 millió és a kukon 
czatermés 12*5 millió hektoliter. A kész e'ek 
tekintetbe vételével az ez évi gabonafölösleg 
löbb mint 85 millió bek oliter és pedig búza 
ból 30 millió, rozsból 15 millió, árpából 19 
miibó, zabból 16 6 millió es kukoriczából 
millió hektoliter.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Endapeet (Budán).
Idény ápril.s ho 15-töl október hó 15 ig.

Kiváló gyógyhatássRl bir

női bajokban és al testi bántalmakban.
Rendelő orvos dr. POLGÁR EMIL 

Egészséges fekvés. — Jutányos lakások. — Jó 
vendéglő.

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

BUllVUIMlaE, rétik vegyit»»!, mindent»* »«Ott fl

Nyílt-tér.

(Vége köv.)

Szerkesztői üzenetek.
T. Mihály, B.-Újfalu. A czikket nem 

közöljük. Nem pedig azért, mert a D. E. tu­
dósítójának Zih Sándor ur válaszára adóit 
viszonválaszával az ügyet bezártuk. Különben 
is vizsgálat alatt al ó do'got hírlapi polémia 
val nem szabad elmérgesiteni. A bélyegekről 
intézkedjek, vagy pedig beleegyezésevei jóté­
kony czélra adjuk._____

ajánlható. E vil k»z6mbfl«ití a bor savét *• az italnak 
felette kellemetee, Ingerlő melléklet ád, ann*Ik61,hog> 
azt feketére festené.

Margittán az országos vásárok 
következő sorrendben tartat­

nak meg :
Szept. 12. és 13-án baromvá­
sár, szept. 14-én, [vasárnap] 

kirakodó vásár.
Szótár József

vásárvám bérlő Margittá.

A legjobb

szobapadló máz
az oroszlánjegyü

Lechler Linóleum lakk
Ico/pli-a/tó

DEUTSCH LAJOS és VÁRA! JÓZSEF araknál.
0000000000000000000000000000000200 

Uj férfi szabó-üzlet.
Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 

tudomására hozni, miszerint a
Gróf Dégenfeld-tér 9-dik sz. házban
(Dobsornéház) a mai kornak teljesen megfelelő

magyar férfi kész ruha üzletet
nyitotlam, hol nemcsak saját üzletemben készített kész ruhákból nagy 
raktárt tartok, hanem megrendelésre a készletben levő szövetekből 
mérték után is legizlóaesebben készítek a legillendőbb árak melleit.

Tíz évi tapasztalatom, mely idő alatt mint önálló üzlet-vezető özv. 
Kovács Józsefné úrnőnél működtem, elegendő bizlosilékoi nyújt pon­
tos és előzékeny eljárásomról.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve,
tisz elettel vagyok

Frick Antal.
OOOOOOOOOOOOOOCOOQOOOOOOOOOOO <
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1900. szeptember 4.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

üe

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig *0 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Gyakornok felvétetik,
ki a kereskedelmi akadémiát, vagy esti 
IMifolyamot végezte, — azonnali belépésre. — 
Ajánlatok »Gyakornok« jelige alatt a ki- 
adóhivatalba küldendők.

Vt J joghal galó tanítványtNémet ajkll Lres.Nevelői állást is 
elfogad. Cím a kiadóhivatalban. (47.)

T7ol xrói otilr L első va8Y n-üd oszl,á; 
-1? tvl V LtZv vHY. |yu gymn asiumi tanuló
teljes ellátásra, szerény dijak mellett. Czim a
kiadóhivatalban.

Előkelő külföldi 
életbiztosító társaság

keres képviselőt, ki személyesen üzletszerzéssel 
foglalkozik.

Kifogásta'an jellemű és kauczió-képes 
egyének ajánla'ai »Szolid 1900.« jelige alatt 
BLOCKNER J. hirdető irodájához, Budapest, 
IV. »ütő-u. 6. sz. kóre'nek.

Ingatlan eladás.
Néh. Dobray István és neje ha­

gyatékához tartozó, Oebreczenben Csapó- 
utcza elején fekvő 5-ik sorszámú ház, 
mely 2800—>000 korona évi jövedel­
met hoz, —

továbbá ennek ondód! és njosztásu 
szán (óföldei szabad kézből eladók.

A venni szándakozók legyenek szí­
vesek vételi ajánlataikat Dr. Nagy 
Lajos ügyvéd végrendeleti végrehajtó­
nál (Egyháztér, 15. sz. a.) f. é.okt. 15-ik 
napjáig írásban beadni.

Gyakornok
irodába felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.
Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig 

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Borsaj tókésszőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossá!!

Péterfia Hadház-ulczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi.

10303—1900.

Hirdetmény.
Dehreczen sz. kir. város tulajdonát tevő, alább elsorolt kaszálók az 19Qo

év október hó 1-ső napjától kezdődőleg egy, esetleg három évre
nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fognak.

A kaszálók a következők :

I. Fanceikan.

1. Tóth Elek-féle 15 hók 116 □ öl, kikiáltási
Gv ökös Péter 19 109 *

3. Krasznay-féle V, része 9 Ji 349 • "

II. Pacfton.

4 Tolvajné-féle 4 „ 428 „ „
5. Erdey Gábor-féle 2 ” 3óti • •

III. Bünkön.

6. Csáky Gergely-féle 11 568 „ „
7. Baik Szilágyi-féle 14 » 820 » ”

IV. Guthon.

8. Csonka Káróly-íéle [Tiba] 14 > 592 „ „
9. Bariba Pálné-féle 17 w 1077 * ff

10. Burai S.-né és Jeney Józsefné-iéle 41 „ 1268 „ „

11. Csontos Ferencz-féle 20 „ 1268 ff „

12. Id. Pozsonyi János-féle 27 422 „ „

13. Czeglédi (VargaMihály-féle) 61 „ 1126 n fi

14. Kocsis Rtvánné-féle 37 ff 1147 „ ff

15. Székely Mihályné (Czegény) féle 27 498 ff *
16. Tar Károly (Lukács Géza) 48 „ 1349 ff »
17. Kovács Sándorné [Teremi] 9 * 933 ff ff

1*. Őri István [Kovási] 27 „ 647 „ ff

19. Oláh János (Gulyás) 13 „ 1112 „ ff

20. Kocsis András 6 171 * ff

21. Nagy Sándor (Nagy Bálint) 36 „ 812 „ ff

22. Kiss István-fele 11 ,, 237 „ ti

23. Varga Jánosné-féle 33 ,, 611 ft

24. Hosszú parlag 5 ,, 559 ff „
25. Hornyak József-féle 19 ,, 884 ff „
26. A'mási (Gáli) féle 10 ,, 137 ,, „
27. i-ereczki Ferenczné féle 19 ,, 96
28. Erdei-féle (Líró jegy alatt) 8 ,, 613 „
29. Sipos János-féle 16 ,, 758 ,,
30. Bagi hegy 17 1527 it
31. Z. Szabó I-tván-féle 32 ,, 1303 l> ff

32. Daliny Károly Tar Mihályné részben
33. Lantos-féle (Büdös kút) 14 ,, 873 ,, ff

34. Kiss Jánosné [Csige) féle 15 ,, 327 ,, ff

35. Veremhegy 1 „ 1572 ,, ff

36. Mezei Péter-féle 39 ,, 333 ,, ff

37. Kiss András-féle 11 M 1381 ff ,,
38. Vczendi parlag részben ff ,,
39. Rózsa János-féle (Szváro) 18 n 273 ff

100 „ 
140 , 
262 „ 
130 
200 „ 
300 „ 
200 ,, 
200 , 
200 „ 

62 „ 
100 „ 
200 „ 

72 ,. 
260 „ 
100 , 
120 „ 
40 „. 

160 „ 
100 „ 
110 „ 
50 „ 
90 „ 

100 „ 
260 „ 
90 „ 
62
80 „ 
30 „ 

145 „ 
120 ,1 

80 „ 
100 „

Ezenkívül a kaszálók kimérése alkal nábót vissíamaradt 5, esetleg több 
holdas tisztás területek is ugyanezen alkalommal haszonbérbe adatni fognak.

Az árverés. I., a Fanesika és Pácon levő kaszálókra 1900. 
szept. hó 18-ik napján, a nagycserei erdész laknál;

11., a Halápon és Bánkon levő kaszálókra 1900. szept. 19-ik nap­
ján a halápi erdész laknál ;

111., a Guthon levő kaszálókra 1900. szept. 80-ik napján a guthi 
erdész laknál mindenkor d. e. ÍO órakor fog megkezdetni és megtartatni.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál, valamint az ordö* 
mesteri hivatalnál megtekinthetők.

Árverelni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, 
bánatpénzül az árverelő bizottság előtt letenni.

Kelt Debreczen, 1900. augusztus 23.
A városi Tanács.
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